- 5. Зенькович, M. Ты со мнеой, мое поле... // Учительская газета. 1976. 22 мая. C. 4.
- 6. Память: Историко-документальная хроника Лунинецкого района / Составитель Т. В. Конапацкая. Минск: Беларусь, 1995. 717 с.
- 7. Хомка, М. Работа начинается со школы / М. Хомка // Ленинский путь. 1983. 7 июня. С. 2.
- 8. Водницкая, Т. Кто научит работать / Т. Водницкая // Ленинский путь. 1986.-10 апреля. С. 2.
  - 9. Учеба в труде помощник // Ленинский путь. 1976. 30 декабря. С. 3.
- 10. Из отчета о работе школ Пинской области в 1946/1947 учебном году // Зональный государственный архив г. Пинска. Ф. 700. Оп. 1. Д. 35. С. 4, 6–7.
- 11. Мацко, А. Акт исторической справедливости / А. Мацко // Советская Белоруссия. 1989. 31 октября. С. 2.

Учительский институт, средняя школа, политехническое образование, профильные классы, очно-заочные школы, образовательный процесс, гимназии, лицеи.

Teachers' institute, secondary school, polytechnic education, specialized classes, part-time schools, educational process, gymnasiums, lyceums.

В статье дается анализ развития школьного образования Лунинецкого района Брестской области, показаны особенности политехнического образования в школах, переход от обязательного семилетнего к восьмилетнему образованию, трудности в работе учителей.

The article analyzes the development of school education in the Luninets district of the Brest region, shows the features of polytechnic education in schools, the transition from compulsory seven-year to eight-year education, difficulties in the work of teachers.

УДК 346.548:338-046.5(476)

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В АСПЕКТЕ ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

## ГОРУПА Т. А.

Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина, г. Брест, Беларусь

Процессы трансформации современного государства и общества отражаются практически во всех сферах жизнедеятельности и экономическая сфера не исключение. Проблемы глобализации и регионализации экономики, цифровая повестка, неэффективность управленческих решений во многом обуславливают необходимость трансформации многих устоявшихся представлений и поиска новых подходов социально-экономического устройства и проведения соответствующих научных исследований.

Для Республики Беларусь, находящейся на особом этапе исторического и социально-экономического развития, особо значимыми, на наш взгляд, являются вопросы участия в интеграционных экономических объединениях (Союз России и Беларуси, ЕАЭС), что предоставит новые возможности для развития бизнеса, расширения рынков, а так же цифровизация экономики, которая

формирует в рамках новой информационно-коммуникационной среды новые подходы к ее существованию, весьма отличному от традиционных процессов, отношений и связей.

Вместе с тем и эти новые позитивные явления в трасформирующемся обществе обуславливают появление ряда проблем как для предпринимателей, так и обычных граждан. Так, цифровизация экономики, с одной стороны, позволяет преодолевать трансграничные барьеры, упрощает торговые процедуры, преобразует рынок труда, позволяет разрешать споры с использованием онлайн технологий. Однако, с другой стороны, происходит обесценивание традиционных активов государств и субъектов предпринимательства, перераспределение трудовых ресурсов и потребителей в цифровые экономики других стран, обостряет проблемы надлежащего информирования потребителей и трудовых мигрантов о своих правах на цифровом рынке, в особенности наиболее уязвимых групп. Кроме того, актуализируются проблемы безопасности цифровых продуктов, осуществления контроля за использованием персональных данных, защиты нарушенных прав, в том числе с помощью исков и других альтернативных способов.

Таким образом, в условиях трансформации социально-экономического развития, шоков и новых угроз на первый план выходит экономическая безопасность как составляющая национальной безопасности любой страны.

Согласно Концепции национальной безопасности «экономическая безопасность — состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз» [4]. При этом экономическая безопасность должна по своей сути обеспечивать относительную самостоятельность государства принимать решения по вопросам развития экономики страны в конечном итоге в целях эффективной защиты экономических интересов всех субъектов экономической деятельности и прежде всего человека.

В широком смысле слова ряд ученых-экономистов рассматривают экономическую безопасность «как процесс по созданию условий по устранению возможных негативных воздействий для жизненно важных экономических интересов личности, общества и государства, как систему взаимосвязанных уровней: международного, национального, регионального, отраслевого, отдельных субъектов хозяйствования, личности, важнейшими составляющими которой являются: производственная, социальная и экологическая сферы» [3, с. 17]. Традиционно экономисты замеряют уровень экономической безопасности отдельными индикаторами и на их основе дают рекомендации по ее укреплению.

Экономическая безопасность обеспечивается устойчивым экономическим развитием, то есть способностью экономической системы выдерживать воздействие шоков, в частности тех, которые возникают в результате реализации внутренних или внешних угроз, и продолжать поддерживать устойчивый экономический рост. Можно согласиться с мнением исследователей данной проблематики, что «именно свойство защищенности должно являться основным при рассмотрении вопросов безопасности» [1, с. 127].

Поэтому экономическая безопасность должна иметь своей целью, во-первых, обеспечение высокой конкурентоспособности экономики на мировом рынке, во-вторых, достижение высокого уровня качества жизни граждан и их

приоритетная защита в период системной трансформации социально-экономического развития.

Данная категория имеет междисциплинарный комплексный характер, вследствие чего обеспечивается не только экономическими, но и правовыми средствами, позволяющими облечь экономические процессы в правовую форму, дать им основание для государственно-правового воздействия и защиты принудительной силой государства.

В современной юриспруденции «экономическая безопасность используется для обозначения правовой категории и поэтому имеет юридический смысл и значение, а также соответствует правовым признакам» [2, с. 21].

Соответственно правовое обеспечение экономической безопасности — это использование уполномоченными органами государственной власти во взаимодействии с институтами гражданского общества правовых средств, направленных на противодействие вызовам и угрозам экономической безопасности. Соответственно данные правовые средства должны способствовать конкурентоспособности национальной экономики и не только поддерживать, но и повышать уровень качества жизни граждан.

Ввиду огромного количества правовых средств сгруппируем правовые их по отраслевому признаку, что, несомненно, расширит научные представления о правовом обеспечении экономической безопасности.

Используя отраслевой подход можно сказать, что правовые средства подразделяются на конституционные, административно-правовые, уголовно-правовые, гражданско-правовые.

Конституционно-правовые средства. Так, Конституция Республики Беларусь вопросы экономической деятельности определяет в ряде статей: 13 (равенство форм собственности, гарантирование использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности, осуществление государством регулирования экономической деятельности в интересах человека и общества; ч. 2 ст. 21 каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий); ст. 44, где определяются гарантии права собственности.

Достаточен ли объем конституционно-правового регулирования вопросов экономической деятельности? Для 25-летней давности, когда вносились в 1996 году существенные изменения Конституции Республики Беларусь, возможно и да. Но сейчас ситуация изменилась и самой значимой конституционной ценностью общепризнанно является человек и его права. Более того, именно достойное существование человека дает нам возможность достичь устойчивости практически во всех сферах жизни. В связи с чем представляется, что в Конституции найдут место статьи относительно предпринимательства, развития конкуренции и защиты прав потребителей как слабой стороны в стихии рыночной экономики. Потребление является конечным этапом воспроизводственного цикла товаров (работ, услуг) и по законам экономической науки, которую игнорировать глупо, именно потребление дает новый толчок к производству. Соответственно такие основные субъекты экономической деятельности, как предприниматели и потребители должны получить конституционно-правовое закрепление.

Административно-правовые средства включают организационно-правовые средства и средства государственного принуждения (предупреждения, пресечения и ответственности).

Проанализируем логичность и нормативную основу существующей организационно-правовой структуры по обеспечению экономической безопасности в Республике Беларусь.

Экономическую безопасность обеспечивает ряд органов власти: Комитет государственного контроля, Государственный пограничный комитет, Государственный таможенный комитет, Министерство экономики, Министерство антимонопольного регулирования и торговли и другие. Возглавляет всю систему органов государственной власти по вопросам безопасности Совет Безопасности Республики Беларусь.

Принято считать, что впервые Совет Безопасности в Республике Беларусь был создан Указом Президента Республики Беларусь от 5 августа 1994 г. № 24 «О назначении государственного секретаря Совета Безопасности Республики Беларусь». Однако Положение об этом органе в открытых источниках отсутствует. Есть Положения о Межведомственных комиссиях, например по безопасности в экономической сфере либо по информационной безопасности при Совете Безопасности Республики Беларусь, утвержденные соответствующими указами Президента.

Действующая Конституция Республики Беларусь предусматривает, что Глава государства назначает на должность и освобождает от должности Государственного секретаря Совета Безопасности (п. 27 ст. 84). Имеется информация на официальном сайте Президента Республики Беларусь, где определяется, что Совет Безопасности Республики Беларусь является конституционным, высшим коллегиальным координационно-политическим органом, реализующим полномочия Главы государства в области обеспечения национальной безопасности.

Если это конституционный орган, то публично должны быть определены его функции и задачи в соответствующем нормативном правовом акте. И как вариант статус Совета Безопасности предлагаем определить в специальном законе Республики Беларусь, возможно в законе «О безопасности». Принятие подобного акта было рекомендовано еще Межпарламентской комиссией Республики Беларусь, России, Казахстана, Кыргыстана и Таджикистана еще в 1999 году прошлого века. И некоторые страны, например Россия и Казахстан, подобные законы приняли.

Уголовно-правовые средства (составы уголовных преступлений, содержащихся в Уголовном кодексе) призваны охранять общественные отношения, посягательство на которые могут угрожать экономической безопасности.

Гражданско-правовые средства, используемые для обеспечения экономической безопасности как государства, так и субъектов хозяйствования, потребителей товаров и услуг, можно разделить на средства правового регулирования и средства правовой и защиты. К первой группе относятся практически все нормы гражданского законодательства, регулирующих имущественные отношения, в особенности вещные отношения и отношения интеллектуальной собственности, нормы о сделках и обязательствах. Именно эти средства способствуют повышению благосостояния субъектов гражданского оборота, а следовательно

и обеспечению их экономической безопасности. Здесь следует указать и на специальные нормы гражданского законодательства, гарантирующие приоритет слабой стороны договора, предоставляя ей дополнительный инструментарий для преодоления негативных последствий рыночных отношений. Наличие законодательства о защите прав потребителей, о малых и средних предприятиях свидетельствуют об этом. Что касается правовых средств гражданско-правовой защиты (возмещение убытков и взыскание неустойки, признание сделки ничтожной и т. д.), можно сказать, что все они направлены на восстановление имущественных потерь субъектов, поэтому способствуют и экономической безопасности.

В итоге нашего исследования хотелось бы подчеркнуть, что любые трансформационные процессы в экономике сопровождаются рисками не только для государства, но и для всех субъектов экономической деятельности — предпринимателей и потребителей товаров, работ, услуг; нанимателей и работников, в том числе мигрантов. Причем положение всех субъектов усложняется современными вызовами интеграционных преобразований и цифровых повесток. Поэтому в этот период и актуализируются научные исследования на стыке дисциплин, каждая из которых привносит свой методологический инструментарий для изучения смежных явлений других наук. Исследование вопросов безопасности и в особенности экономической безопасности требует выработки междисциплинарных экономико-правовых подходов, которые в силу комплексности и взаимопроникновения будут способствовать становлению конкуренто-способности национальной экономики и не только поддерживать, но и повышать уровень качества жизни.

## Литература

- 1. Грачев, А. В. Классификация подходов к определению экономической безопасности государства / А. В. Грачев, Л. В. Левченко // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. № 4 (60). 2013. с. 126—129.
- 2. Майорова, Е. Н. Понятие «экономическая безопасность» как правовая категория / Е. Н. Майорова // Вестник Уральского института экономики, управления и права. № 3. 2018. С. 17–26.
- 3. Экономическая безопасность: теория, методология, практика / под науч. ред. Никитенко П. Г., Булавко В. Г.; Институт экономики НАН Беларуси. Минск : Право и экономика, 2009. 394 с.

Ключевые слова: экономика, экономическая безопасность, право, междисциплинарность, правовые средства

Kay words: economics, economic security, law, interdisciplinarity, legal means

В данной статье автор на основе общенаучной, экономической и юридической методологии выявил сущность экономической безопасности, определили ее цель, уяснил субъекты. Кроме того, автор доказал необходимость использования правовых средств для обеспечения экономической безопасности.

In this article, the author, on the basis of general scientific, economic and legal methodology, revealed the essence of economic security, determined its purpose, and understood the subjects. In addition, the author has proven the need to use legal means to ensure economic security.